



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Юня 15-го № 12. 1869 года.

— Содержаніе. — Поученіе о Пресвятой Троицѣ. — Слово въ 1-ю недѣлю по Пятидесятницѣ — Жизнь св. апост. и еванг. Іоанна Бого- слова (оконч.). — Объявленія. —

П О У Ч Е Н І Е

о Пресвятой Троицѣ, какъ главизиѣ христіанскаго ученія.

Святая Православная христіанская церковь внушаетъ намъ, братіе, почитать и славить Господа Бога въ Троицѣ, поклоняться Богу Отцу, Богу Сыну и Богу Духу Святому, Троицѣ единосущнѣй, животворящей и нераздѣльнѣй. А потому, возлюбленные, въ душевную пользу нашу, для вѣчнаго спасенія своего, уяснимъ себѣ по возможности ученіе церкви о Пресвятой Троицѣ.

Православная церковь наша учитъ насъ вѣровать въ Бога такъ, что Онъ, Господь Богъ нашъ, есть единъ по существу и вмѣстѣ троиченъ въ лицахъ, есть Богъ Отецъ, Богъ Сынъ и Богъ Духъ

Святый. Богъ Отецъ есть первоелицо Пресвятыя Троицы, Богъ Сынъ — второе, а Богъ Духъ Святый — третьелицо; Отецъ ни отъ кого нерожденъ и существуетъ самобытно отъ вѣчности; Богъ Сынъ предвѣчно рожденъ отъ единого Бога Отца; Богъ Духъ Святый предвѣчно исходитъ отъ единого же Отца: по этому Богу Отцу свойственно нерождение и отчество; Богу Сыну свойственно предвѣчное рождение и сыновство; Богу Духу Святому свойственно предвѣчное исхождение отъ единого Бога Отца. Но сіи три лица, или ипостаси Пресвятыя Троицы составляютъ единого Бога, одно Существо, одно Божество; каковъ одинъ, таковы точно и всѣ три: существо Божественныхъ лицъ не раздѣльно; Троица единасущная. Всевысочайшія Божескія совершенства принадлежатъ всѣхъ лицамъ Пресвятыя Троицы вмѣстѣ, не созданъ, напр., Отецъ, не созданъ Сынъ, не созданъ и Духъ Святый; непостижимъ Отецъ, непостижимъ Сынъ, непостижимъ и Духъ Святый; Вседержитель Отецъ, Вседержитель Сынъ, Вседержитель и Духъ Святый; Богъ есть Отецъ, Богъ есть Сынъ, Богъ есть и Духъ Святый: но не три несозданные, а одинъ Несозданный; не три непостижимые, а одинъ Непостижимый; не три Вседержителя, а одинъ Вседержитель; не три Бога, а одинъ Богъ Тріединый. При всей впрочемъ, нераздѣльности и равночестности, при всемъ одинаковомъ внутреннемъ Божескомъ достоинствѣ, каждое лицо Пресвятыя Троицы должно почитать особымъ и отдѣльнымъ лицомъ, не сливать и не смѣшивать ихъ вмѣстѣ, — должно почитать Троицу во Единствѣ и Единицу въ Троицѣ.

Такъ, братіе, вѣруйте и исповѣдуйте, что Богъ есть единъ по существу, но троиченъ въ лицахъ; въ трехъ лицахъ Пресвятыя Троицы исповѣдуйте и почитайте одного Тріединого Бога, а не двухъ и не трехъ боговъ; въ одномъ Тріединомъ Богѣ исповѣдуйте три равночестныя лица, а не одно и не два, Бога Отца ни отъ кого не рожденнаго и отъ вѣчности существующаго, Бога Сына, отъ Отца рожденнаго, и Бога Духа Святаго отъ Отца исходящаго; вѣруйте и исповѣдуйте, братіе, именно такъ, а не иначе; вѣруйте и не пытайтесь проникать глубже въ сіе святое ученіе. Это—высочайшая и не постижимая тайна Божества; не только мы люди, даже и Ангелы не вѣдаютъ ее вполне.—Сею вѣрою, такимъ святымъ исповѣданіемъ болѣе всего на свѣтѣ дорожили христіане; за нее проливали они нѣкогда кровь свою, терпѣли тяжкія мученія и жестокою смертью. Сею вѣрою снасались всѣ Святые и Праведные: ею же, братіе, несомнѣнно можемъ спастись и мы. Это—сущность—главизна нашего христіанства; это—основаніе нашего спасенія. Язычники и идоноклонники, магометане и іудеи неимѣютъ сей святой вѣры, не исповѣдуютъ Пресвятой Троицы; а потому, самое поклоненіе ихъ Богу есть ложное, удаляетъ ихъ отъ Господа Бога, лишаетъ ихъ надежды спасенія и блаженнаго наслѣдія въ царствіи небесномъ: несчастные и жалкіе они здѣсь на землѣ: несчастны и жалки будутъ и тамъ за гробомъ; страдаютъ при жизни, но еще болѣе будутъ страдать по смерти. Нѣтъ у нихъ Тріединого Бога,—Бога Отца, Бога Сына и Бога Духа Святаго: не будетъ же для нихъ и блаженства вѣчнаго,

уготованнаго всѣмъ христіанамъ возлюбленнымъ Спасителемъ нашимъ, единокровнымъ Сыномъ Божиимъ, Иисусомъ Христомъ.

О, братіе христіане, великая, неизреченно великая благодать дарована намъ милостію Божіею въ нашей святой вѣрѣ: будемъ же крѣпко держаться ея. Православный христіанинъ отъ чистаго сердца, съ твердою и живою вѣрою покланяющійся Богу единому, въ Троицѣ святѣй славному, всегда и вездѣ счастливъ и блаженъ: Пресвятая Троица, Богъ Отецъ, Богъ Сынъ и Богъ Духъ Святой, никогда его неоставляетъ Своею милостію и Своими щедротами, хранитъ его при жизни, спасетъ и по смерти. Помните же, бр., Пресвятую Троицу и усерднѣе молитесь Ей. Когда только произносите молитву: «во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа», то представляйте въ то время, что вы призываете въ помощь одного Трїединого Бога, молитесь святѣй единосущнѣй, животворящей и нераздѣльнѣй Троицѣ.

Господь, Трїединый Богъ, Троица святая и единосущная, милостію и щедротами Своими да помилуетъ и спасетъ всѣхъ насъ! Аминь.

С Л О В О

въ недѣлю 1-ю по пятидесятницѣ—всѣхъ Святыхъ.

*Всякъ, иже исповѣсть Мя предъ
человѣки, исповѣмъ его и Азъ предъ
Отцемъ Моимъ, иже на небесахъ.
(Матѣ. X, 32).*

Свѣтъ вѣры въ Господа нашего Иисуса Христа—
Основателя благодатнаго царства на землѣ, освѣ-

щаетъ теперь почти всё концы земли, проникая и въ самыя отдаленныя страны міра. Этотъ свѣтъ есть самый благотворный. Ибо гдѣ прежде *слава тлѣннаго Бога измѣнена была въ образъ подобный тлѣнному человеку и четвероногимъ и птицамъ и пресмыкающимся* (Рим. I, ст. 23), гдѣ тварямъ воздавалось Божеское почитаніе: тамъ теперь поклоняются Единому истинному Богу. Гдѣ прежде ради имени Христова отдѣлялись другъ отъ друга: супруги, родители и дѣти, братья и друзья: тамъ теперь христіанская вѣра соединяетъ тѣснѣйшимъ союзомъ не семейства только, веси, грады и области, но и цѣлыя царства и народы. Гдѣ прежде въ честь идоловъ возвышались капища: тамъ теперь красуются великолѣпные храмы въ честь и славу имени Христова. Словомъ, теперь почти всё называющіеся христіанами вѣруютъ во Христа Господа, и исповѣдуютъ Его истиннымъ Сыномъ Божиимъ—Спасителемъ рода человѣческаго.

Но, сл. бл! многочисленность вѣрующихъ во Христа, обширность странъ ими обитаемыхъ и великолѣпіе храмовъ, сооруженныхъ усердными ихъ приношеніями не всегда могутъ служить вѣрнымъ и твердымъ ручательствомъ въ томъ, что церковь Божія въ наше время преимущественно обильна истинными исповѣдниками Христовыми. Ибо кому неизвѣстно, что во множествѣ, всегда удобно и легко скрывались и могутъ скрываться недостойные исповѣдники вѣры Христовой. Опытъ показываетъ, что во всё времена были и нынѣ не мало есть, между называющимися христіанами, мнимыхъ исповѣдниковъ Христовыхъ, или

иначе, лжеименныхъ христіанъ. А потому, совершая нынѣ съ церковію празднество въ честь всѣхъ Святыхъ, за истинное исповѣданіе Христа предъ людьми, уже признанныхъ Имъ предъ Отцемъ небеснымъ достойными общаннаго блаженства, для предосторожности обратимъ вниманіе на нѣкоторые отличительные признаки лжеименныхъ христіанъ.

Болѣе замѣчательные признаки лжеименныхъ христіанъ суть незнаніе истинъ христіанской вѣры, лицемеріе и безвѣріе.

Царственный пророкъ Давидъ, убѣдившись собственнымъ опытомъ въ чистотѣ и духовной сладости Божественнаго закона, говоритъ: *Словеса Господня чиста, сладша паче меда и сота.* (Псал. XVIII ст. 11). Но многіе ли изъ современныхъ христіанъ плѣняются умъ свой въ послушаніе вѣры? Многіе ли по слову того жъ пророка *поучаются въ законъ Господни день и ночь?* Если когда, то въ наше время, кажется, нельзя не замѣтить особеннаго стремленія поучаться. Ибо теперь уже не рѣдкость видѣть, если не всѣхъ, то весьма многихъ христіанъ, иногда по цѣлымъ днямъ и ночамъ занимающихся чтеніемъ. Но что они читаютъ? къ сожалѣнію, только не Слово Божіе и свято-отеческія творенія, умудряющія во спасеніе; а большею частію одни рассказы и повѣсти, весьма гибильно вліяющіе на ихъ души; ибо читающіе очень рѣдко встрѣчаютъ въ нихъ примѣры добродѣтелей, какіе представлены во св. евангеліи и свято-отеческихъ твореніяхъ, а чаще видятъ изображенія такихъ пороковъ, коихъ безобразіе и соблазнъ являются иногда въ самомъ отвратительномъ видѣ, глубоко оскорбляющемъ

нравственно-цѣломудренное чувство истинныхъ христіанъ. Между тѣмъ подобныя книги читаются съ необыкновеннымъ увлеченіемъ и самымъ напряженнымъ вниманіемъ, тратится на это чтеніе столько драгоценнаго времени, особенно изъ лучшихъ лѣтъ юности, что если бы и половина того вниманія и времени была употребляема на чтеніе Богооткровеннаго ученія и свято-отеческихъ твореній, то и того достаточно было бы, чтобы читатели ихъ умудрялись во спасеніе — сдѣлались истинными христіанами. Не вслѣдствіе ли этого увлеченія вышесказаннымъ чтеніемъ, въ наше время болѣе стало замѣтнымъ растлѣніе доброй нравственности? Не оно ли причиною и того весьма неутѣшительнаго явленія, что нѣкоторые изъ современныхъ христіанъ, съ такъ называемымъ высшимъ свѣтскимъ образованіемъ, повидимому владѣютъ всестороннимъ знаніемъ, но или мало, или даже вовсе бываютъ незнакомы съ христіанскимъ вѣроученіемъ: они не рѣдко отчетливо и увлекательно умѣютъ передавать о жизни и подвигахъ знаменитыхъ въ какомъ либо отношеніи мужей древности и новѣйшихъ временъ, дѣльно разсуждать о политическихъ событіяхъ, и отгадывать ихъ причины и цѣль; но къ крайнему сожалѣнію, въ подробности не знаютъ жизни и дѣлъ своего Спасителя, которыя совершилъ Онъ для нашего оправданія, не понимаютъ цѣли Его воплощенія, ни путей промысла Божія въ отношеніи міра и человѣка, ни даже конечной цѣли своего существованія. Многіе свободно объясняются на двухъ или трехъ иностранныхъ языкахъ и, повидимому, опыты во всѣхъ тонокостяхъ современной свѣтской

мудрости: но иногда или недостаточно, или и вовсе не понимаютъ и одного т. е. того священнаго языка, на которомъ написаны Богодухновенныя книги св. писанія, и на которомъ отправляется наше православно-церковное Богослуженіе.

Почему же нѣкоторые изъ современныхъ христіанъ выказываютъ совершенную холодность къ познанію истинъ спасительной вѣры Христовой? Кажется потому болѣе, что это познаніе считаютъ для себя вовсе не обязательнымъ и не нужнымъ, а относятъ его къ обязанности только однихъ служителей Слова. Но правильно ли они на это смотрятъ? Положительно нѣтъ. Знаніе истинъ вѣры Христовой, въ одинакой мѣрѣ обязательно и нужно вообще для всѣхъ христіанъ. Апостоль Павелъ говоритъ: *о Христѣ Иисусѣ нѣтъ уже иудея ни язычника, нѣтъ раба ни свободнаго, нѣтъ мужескаго пола ни женскаго ибо все одно.* (Гал. III, 28). Въ дѣлахъ вѣры христіанской теряется всякое различіе между званіями и полами: всѣ равно обязаны быть истинными христіанами *ибо все во Христа крестились, во Христа облеклись*; всѣ при купели крещенія давали одинакіе обѣты быть истинными послѣдователями Христовыми, и наслѣдниками Его небснаго царствія. Итакъ, если знаніе истинъ спасительной вѣры Христовой обязательно и нужно вообще для всѣхъ христіанъ, то судите сами сл. бл! на сколько виновны въ очахъ Божіихъ тѣ изъ насъ, кои, по одной безпечности и не радѣнію, остаются невѣдущими ихъ! При томъ, не ужели дѣло Божіе не стоитъ такихъ трудовъ какіе мы обыкновенно переносимъ для выгодъ житейскихъ? Мы знаемъ, что цар-

ствіе Божіе съ нуждою восхищается, но не хотимъ принудить себя пользоваться представляющимися намъ назидательными случаями. Ты, христіанинъ! не въ состояніи почему либо самъ читать Слово Божіе: иди въ храмъ, и тамъ услышишь глаголы живота вѣчнаго и назидательныя поученія, въ коихъ истины евангельскія подробно и удобопонятно излагаются. Ты не видишь между людьми, тебя окружающими примѣровъ вѣры и благочестія: иди въ храмъ, собери все свое вниманіе и тамъ взору твоему представятъ—святыя изображенія, напоминающія о подвигахъ тѣхъ мужей и женъ, кои, бывъ сильны вѣрою и любовію ко Христу презирали все мірское величіе и славу, скитались въ дѣбряхъ и пустыняхъ, были гонимы, мучимы и съ непоколебимою твердостію духа умирали, или подъ остріемъ меча, или въ челюстяхъ звѣриныхъ, или въ раскаленной печи. Умѣй же пользоваться сими— столь спасительными примѣрами, и не жалѣй, что ты не имѣлъ возможности, или случая научиться стихійной человѣческой мудрости! не жалѣй; ибо она бессильна успокоить сомнѣвающагося, утѣшить скорбящаго и ободрить умирающаго.

Впрочемъ, не одно только незнаніе истинъ христіанской вѣры выказываетъ лжеименныхъ христіанъ; но также и лицемѣріе, которое не далеко отъ незнанія: ибо лицемѣры только хотятъ казаться знающими силу благочестія а не знать его. Въ самомъ дѣлѣ, велико ли знаніе тѣхъ, кои въ дѣлахъ вѣры ограничиваются одними обрядами? Они касаются только одной внѣшности исповѣдуемой вѣры, не смѣя приблизиться къ ея Святилищу

По этому, сколько противорѣчій между ихъ внѣшними дѣйствіями и чувствованіями! Они преклоняютъ колѣна предъ изображеніями Святыхъ, а въ сердцѣ ихъ обожается истуканъ самолюбія; возжигаютъ въ храмѣ свѣтильники, въ душѣ же ихъ горитъ пламень страстей; они въ храмѣ умоляютъ Господа о прощеніи своихъ грѣховъ, а внѣ храма жестоко мстятъ за малѣйшія, нанесенныя имъ оскорбленія. Неужели же это истинные христіане? Можетъ быть, они сами и считаютъ себя такими; но пусть не обманываютъ себя: слова и дѣйствія прикрытыя личиною благочестія, не спасутъ: *не всякій говорящий Мнѣ Господи Господи! войдетъ въ царствіе небесное но творящій волю отца Моего небеснаго*, сказалъ Господь. (Матѹ. VII, 21).

О! если бы исполненіе обрядовъ возбуждало въ насъ чувствованія благочестивыя, а еще лучше, если бы оно было выраженіемъ внутренняго, истиннаго нашего благочестія; тогда бы мы поклонялись Богу духомъ и истиною, — тогда мы были бы истинными христіанами! Обманываютъ себя тѣ, кои чрезъ исполненіе однихъ обрядовъ думаютъ удержать за собой имя истинныхъ христіанъ. Но не болѣе ли погрѣшаютъ и тѣ, кои отвергая все внѣшнее — касающееся вѣры, ограничиваются только внутреннею ея стороною? Таковыя лицемѣрятъ предъ самими собою. Ибо они уклоняются отъ исполненія обрядовъ не по убѣжденію въ ихъ недостаточности и не по особенному желанію высшаго духовнаго совершенства; но по самообольщенію, и, можетъ быть, по гордости, которая возбраняетъ имъ дѣлать то, что дѣлаютъ и простые люди.

Не могутъ также называться истинными христіанами и тѣ, которые участвуютъ во всемъ томъ, что должны исполнять и истинныя чада церкви Христовой. Какъ?... Они почти каждодневно посѣщаютъ храмъ Божій, неотказываются отъ употребленія Таинствъ церкви, скромно и повидимому благоговѣйно разсуждаютъ о предметахъ вѣры. Словомъ, если судить о нихъ по внѣшнему ихъ поведенію, то нельзя не назвать ихъ истинными христіанами. Чего же въ нихъ при этомъ недостаетъ? Истиннаго, сердечнаго расположенія къ вѣрѣ. Если бы сердце человѣческое было не столь глубоко, то, проникая въ сердца такихъ христіанъ, мы увидѣли бы тамъ совершенную холодность къ вѣрѣ, убѣдились бы, что они въ исполненіи обрядовъ управляются побужденіями не чистыми—не достойными истинныхъ послѣдователей Христовыхъ. Они знаютъ, что люди обыкновенно судятъ и оцѣниваютъ другихъ, по ихъ внѣшнему поведенію; а потому съ особенною ревностію и заботятся объ одной внѣшности. Къ каждому изъ такихъ христіанъ вѣрно приложимы слова, сказанныя объ ангелѣ Сардійскія церкви: *ты носишь имя будто живъ, но ты мертвъ*. (Апок. III, 1).

Если погрѣшаютъ тѣ изъ христіанъ, кои хотятъ казаться благочестивыми, то не болѣе ли тѣ, которые вовсе отвергаютъ и самое ученіе о благочестіи? Но не ужели есть такіе между современными христіанами? Есть и даже были во времена Апостольскія. Это—такъ называемые нигилисты; для которыхъ въ ученіи вѣры христіанской, нѣтъ ничего священнаго, которые смотрятъ на Богооткро-

венное ученіе и таинства церкви, какъ на предметы, неимѣющіе никакого значенія и вліянія на ихъ будущую вѣчную участь. Не удивительно было бы, если бы іудеи, или язычники столь не внимательно и не уважительно относились къ христіанскому вѣроученію. Но не понятно, почему и для чего сущіе отъ насъ—называющіеся такъ же христіанами, позволяютъ себѣ возставать противъ св. вѣры—подрывать ея основанія. Причина столь грустнаго явленія заключается въ разумѣ, который данъ человѣку для руководства на пути истины: но онъ вопреки свосму назначенію, не рѣдко ведетъ его по распутіямъ заблужденій. Этотъ разумъ, осуетившись помышленіями, и забывъ о своей немощи и безсиліи, отказался отъ послушанія вѣрѣ. Какъ жалокъ человѣкъ, покаряющійся лжеименному разуму, и сколь хитръ этотъ измѣнникъ! Сначала онъ, какъ какъ бы для сильнѣйшаго убѣжденія въ истинахъ вѣры рѣшается изслѣдовать ихъ. Это изслѣдованіе начинается сомнѣніемъ въ твердости истинъ Божественныхъ; отъ изслѣдованія рождается не уваженіе къ разсматриваемымъ истинамъ; ибо мы весьма часто, чего не можемъ понять, рѣшаемся лучше отвергнуть, чѣмъ сознаться въ своемъ безсиліи. Вотъ первый нерѣшительный шагъ къ безвѣрію.

Далѣе разумъ, сдѣлавшись дерзостіе, настоятельно требуетъ, чтобы истины Богооткровенной вѣры понимаемы были только по его приговору. Здѣсь-то открывается безвѣріе во всей своей силѣ. И сколь опасно безвѣріе! Опасно потому, что зараженные имъ всегда считаютъ себя вполне здоровымыслящими, но еще опаснѣе потому, что они

весьма легко находятъ себѣ подражателей; ибо безвѣріе даетъ полную свободу своевольному разуму. Легкомысленные подражатели, вольнодумцы!... Если вы не знаете, въ чемъ и кому подражать должно, то потрудитесь обратиться къ исторіи церкви. Она откроетъ вамъ, что въ ревности по Божѣ, должно подражать Апостоламъ, въ непоколебимой твердости въ вѣрѣ,—Мученикамъ, въ безпристрастїи и нестяжательности—пустынникамъ. Подражайте всегда доброму, удаляйтесь отъ злаго; къ нему и безъ подражанія отъ юности прилежитъ сердце наше. «Но какъ намъ подражать тѣмъ, которые были *отребемъ мѣра*, и сами себя признавали *буми мѣра*? (1 Кор. IV, 13). Будемъ лучше подражать людямъ знаменитымъ». Такъ, если не говорятъ, то по крайней мѣрѣ думаютъ, подражатели—вольнодумцы, иначе они не рѣшились бы подражать тѣмъ, которые (по Апостолу) *называя себя мудрыми, обезумѣли*. (Рим. Заблудшія чада церкви Христовой! Вы удалились отъ Матери своей на страну далече; Она болѣзнуетъ о васъ, хотя вы не оказали Ей ни малѣйшаго знака любви. Вы для нея очень дороги, ибо вы искуплены неоцѣненной кровію Сына Божія. Ахъ! *лучше было бы вамъ не познать пути правды, нежели познавъ, возвратиться назадъ отъ преданной вамъ святой заповѣди*. (2 Петр. II, 21).

Сл. бл! Теперь мы знаемъ, кто лжеименные христіане; совѣсти cadaго предоставляется рѣшить не принадлежитъ ли кто и изъ насъ къ числу ихъ. Стоитъ только сличить нашу религіозно-нравственную жизнь съ таковою же жизнію лжеименныхъ христіанъ, и само собою откроется истинные ли мы

христіане. Если же кто опасается, чтобъ недостойно неназваться истиннымъ христіаниномъ: то представимъ, что Іисусъ Христосъ, явившись здѣсь предъ нами, отдаетъ намъ на судъ какого нибудь христіанина, коего поведеніе оказывается несообразнымъ съ ученіемъ Евангельскимъ, повелѣваетъ произнести надъ нимъ приговоръ прежде всѣхъ тому, кто считаемъ себя истиннымъ христіаниномъ—кто этотъ истинный христіанинъ? Пусть онъ первый броситъ камень на сего грѣшника! Но, да утрашимся произносить свой приговоръ: всѣ мы грѣшны, всѣ мы недостойны назваться истинными христіанами.

Спасителю нашъ, Господи Іисусе Христе! Просвѣти нашъ умъ свѣтомъ познанія Твоего Божественнаго ученія! Обличи наше лицемеріе, помоги нашему невѣрію и научи насъ всегда исповѣдывать Тебя—истиннаго Бога, такъ, какъ исповѣдывали въ своей жизни земной всѣ Святые, прославляемые нынѣ церковію. Какъ же исповѣдывали Господа Іисуса Христа Святые Божіи? Они твердо-непоколебимо вѣровали, что Онъ во истину есть Сынъ Божій, *пришедый въ миръ, грѣшныя спасти*, (Мол. ко прич.) и вѣровали такъ, что никакія казни и искушенія со стороны губителя душъ человѣческихъ—діавола, ни какія гоненія и соблазны міра и никакія нападенія плоти не могли поколебать ихъ вѣру во Христа. И для того, чтобъ быть едино со Христомъ, они пребывали въ непрестанной молитвѣ, отказывались отъ удовольствій, какія міръ расточаетъ для своихъ любителей, всеусильно старались умерщвлять въ себѣ грѣхъ, всемѣрно заботились обуздывать чувствительныя пожеланія плоти, укрощать ея страсти и

искоренять въ себѣ склонности ко всему грѣховному. Словомъ, они, живя на землѣ, неуклонно шли къ цѣли своего спасенія тѣмъ путемъ, который указанъ во св. евангеліи Самимъ Господомъ Иисусъ Христомъ. Такимъ путемъ, если имы будемъ неуклонно идти, то выкажемъ, что мы дѣйствительно истинные исповѣдники вѣры Христовой, а слѣдовательно и истинные послѣдовали Господа нашего Иисуса Христа; истинныхъ же послѣдователей Своихъ, Онъ безъ сомнѣнія, по неложному обѣтованію, признаетъ предъ Отцомъ Своимъ небеснымъ достойными сонаслѣдниками Своего небеснаго царствія. Аминь.

Г. Воронежа Введенской церкви
прот. Петръ *Ивановъ*.

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ

О ЖИЗНИ И АПОСТОЛЬСКИХЪ ТРУДАХЪ СВ. АПОСТОЛА И
ЕВАНГЕЛИСТА ІОАННА БОГОСЛОВА.

(Окончаніе.)

Управленіе св. Іоанна малоазійскими церквами отличалось кротостію; это было видно между прочимъ изъ того случая, о которомъ самъ онъ упоминаетъ въ посланіи къ Гаію. Нѣкто Діотрефъ, предстоятель одной изъ церквей, увлеченный честолюбіемъ, дошелъ до такой дерзости, что совсѣмъ вышелъ изъ послушанія апостолу, пересталъ принимать отъ него приказанія, а посылаемыхъ къ нему велѣлъ прогонять. Іоаннъ убѣждая Гаія не подражать злу, касательно виновнаго только пи-

шетъ: если я приду, то напомню о дѣлахъ, которыя онъ дѣлаеть.

Впрочемъ, кротость Іоанна не была слабостію. Въ нужныхъ случаяхъ онъ употреблялъ строгость. Тертуліанъ рассказываетъ одинъ примѣръ таковой строгости, доказывающей вмѣстѣ мудрость и предусмотрительность апостола. Одинъ малоазійскій пресвитеръ вымыслилъ разныя дѣянія апостола Павла и Феклы, и выдалъ этотъ вымыселъ за писаніе самаго Павла. Когда обманъ былъ узнанъ, Іоаннъ призвалъ пресвитера и спросилъ, по какой причинѣ онъ это сдѣлалъ? Пресвитеръ отвѣчалъ: по любви къ апостолу Павлу. Іоаннъ не принялъ этого оправданія и лишилъ пресвитера сана. Судъ строгій, но справедливый. Ибо вымыслить сказаніе объ апостолѣ Павлѣ, и приписать оное самому же Павлу, значитъ ввести въ заблужденіе церковь. Писанія апостола Павла суть Слово Божіе и законъ для церквей. Какой же вредъ можно причинить ученію вѣры, пустивъ въ ходъ мысли и мнѣнія, всего скорѣе неправыя, и во всякомъ случаѣ не апостольскія, прикрывъ ихъ чужимъ высшимъ авторитетомъ? Строгостію наказанія Іоаннъ хотѣлъ сразу пресѣчь злоупотребленія сочиненіями и отнять у другихъ охоту отваживаться на подобныя дѣла.

Безъ сомнѣнія и первенстволюбецъ Діотрефъ понесъ за свою дерзость заслуженное наказаніе.

О великой заботливости апостола Іоанна о спасеніи душъ свидѣтельствуетъ слѣдующее событіе, рассказанное Климентомъ Александрійскимъ. По

3) Терт. о крещеніи § 17.

возвращеніи изъ заточенія св. Іоаннъ посѣтилъ малоазійскія церкви: въ одномъ городѣ онъ увидѣлъ между вѣрными юношу, еще не просвѣщеннаго вѣрою Христовою, но со вниманіемъ слушавшаго ученіе; замѣтивъ горячность души его апостолъ при отходѣ своемъ поручилъ его особому вниманію мѣстнаго епископа. Епископъ сначала заботливо пекся объ юношѣ, взялъ въ домъ свой, и самъ наставлялъ его истиннамъ вѣры. Но когда просвѣтилъ его крещеніемъ, то ослабилъ заботливость, а юноша получивъ свободу попалъ въ общество молодыхъ людей, праздныхъ и развратныхъ, которые сперва вводили его на пиры, а потомъ увлекли ко всякаго рода преступленіямъ, такъ что онъ, бросивъ епископскій домъ, ушелъ въ горы и тамъ составивъ скопище разбойниковъ, сдѣлался начальникомъ ихъ, и насиліемъ, кровожадностію и безчеловѣчіемъ превзошелъ всѣхъ.

Между тѣмъ Іоаннъ снова пришелъ въ тотъ городъ и спросилъ епископа о юношѣ. «Онъ умеръ отвѣчалъ епископъ съ глубокою скорбію, умеръ не тѣлесною но духовною смертію: онъ отвергъ иго Христово и сдѣлался атаманомъ разбойниковъ.» Іоаннъ, ударивъ себя рукою въ чело, сказалъ: «хорошему же пастырю поручилъ я овцу!» Тотчасъ велѣлъ онъ осѣдлатъ коня, и вести себя въ то мѣсто, гдѣ жили разбойники. Послѣдніе издали увидѣвъ ѣдущаго всадника, вышли къ нему на встрѣчу, а онъ ни мало не смутясь просилъ ихъ отвести его къ ихъ атаману. Когда атаманъ увидѣлъ апостола, то вдругъ смутился и поблѣднѣлъ; потомъ къ удивленію всѣхъ бросилъ оружіе и пустился бѣжать. Іоаннъ погналъ

ся за нимъ, крича въ слѣдъ ему: «сынъ мой, сынъ мой, остановись! Что ты бѣжишь отъ безоружнаго, слабаго старика? остановись, не бойся! Я беру на себя грѣхъ твой, и самъ буду молиться съ тобою. Христосъ послалъ меня.» Разбойникъ остано­вился, зарыдалъ и бросился къ ногамъ апостола, который, под­нявъ его и утѣшивъ, возвратился съ нимъ въ городъ, и не прежде оставилъ его, какъ совершенно утвердивъ въ вѣрѣ и покаяніи. ⁹⁾

Блаженный Іеронимъ пишетъ, ¹⁰⁾ что св. Іоаннъ въ глубокой старости, ослабѣвъ тѣломъ, былъ приводимъ въ собраніе учениками, гдѣ, вмѣсто всѣхъ другихъ наставленій вѣрнымъ, повторялъ только одни слова: «чадца, (дѣтушки), любите другъ друга» Его спросили, «отчего онъ повторяетъ одно и то же?» Онъ отвѣчалъ: «такова заповѣдь Христова; ея одной достаточно на все.»

Принявъ попеченіе о малоазійскихъ церквахъ, евангелистъ Іоаннъ до конца жизни своей пребы­валъ среди ихъ; имъ однимъ проповѣдывалъ Слово Божіе, ихъ однихъ поучалъ и утверждалъ, не пред­принимая далекихъ путешествій по всей римской имперіи, какъ дѣлали Петръ и Павелъ. За то онъ сорокъ лѣтъ подвизался между ними въ пастыр­скомъ служеніи, бывъ для нихъ патріархомъ и пер­восвященникомъ, благоустроя клиръ и творя судъ среди ихъ. Онъ столько рукоположилъ епископовъ, что всѣ малоазійскія церкви отъ него вели преемство своего епископства.

⁹⁾ Евсев. церк. ист. кн. III гл. 38.

¹⁰⁾ Толк. на посл. къ Галат. гл. 17.

Впрочемъ, хотя пастырское служеніе Іоанна ограничивалось одною мѣстностію, тѣмъ не меньше онъ есть всемірный учитель, евангелистъ и апостоль. Призваніемъ его было не основывать новыя церкви въ странахъ языческихъ, — для чего требовался другой характеръ, и другія качества, — но утвердить уже основанныя, уяснить и оградить навсегда отъ поврежденія возвѣщенное въ мірѣ ученіе Христово. И онъ вѣрно исполнилъ свое призваніе. Писанія его суть оплотъ всего христіанства на все время. Въ нихъ вѣрующіе всегда будутъ находить твердыя основанія для своихъ убѣжденій и своихъ надеждъ, вѣрное правило для высокой нравственной жизни и побѣдоносное оружіе на всехъ враговъ истины Христовой.

На самую языческую философію евангеліе Іоанна имѣло вліяніе. Во второмъ и третьемъ вѣкѣ въ Александріи процвѣтала неоплатоническая философія, главою которой былъ Плотинъ. Онъ первый изъ философовъ началъ учить о Троичномъ Богѣ, Отцѣ природы, Словѣ Зажидителѣ (*δημιουργος*) и Духѣ жизни, очевидно заимствуя это ученіе у христіанскаго Богослова, хотя и утверждалъ будтобы такъ училъ Платонъ и Демокритъ. Церковный историкъ Евсевій приводитъ слова изъ сочиненія Амелія, ученика Плотина, который о Богѣ Словѣ пишетъ такъ: ¹¹⁾ «и это-то было то Слово, чрезъ которое, какъ вѣчно сущее, произошло все произшедшее (*τα γινόμενα ἐγίνετο*) какъ сказалъ бы Гераклитъ, и

¹¹⁾ Grasserag. Eванг. Lib. IX, с. 19.

какъ дѣйствительно выражается оный *варваръ*, говоря, что оно въ степени и достоинствѣ начала существовало у Бога и было Богомъ, и что чрезъ Него все произошло безъ исключенія и проч. Варваръ этотъ очевидно есть евангелистъ Іоаннъ, котораго, какъ инопленика, гордый грекъ называетъ варваромъ и изъ евангелія котораго заимствуетъ буквально учене о Всезидительномъ Словѣ Божиѣмъ.

Призванный къ апостольскому служенію еще въ юности, св. Іоаннъ семдесятъ пять лѣтъ трудился въ этомъ служеніи: три года при жизни Спасителя, тридцать или болѣе лѣтъ въ іерусалимѣ 12)

12) Счисленіе это основывается на слѣдующихъ соображеніяхъ. Соборъ апостольскій былъ въ пятидесятомъ году по Р. Х. Въ это время апостоль Павелъ, какъ самъ пишетъ къ Галатамъ (II, 7—9) предложилъ знаменитымъ столпамъ церкви Іакову, Петру и Іоанну, благовѣствованіе, какое проповѣдывалъ онъ у язычниковъ. Итакъ, чрезъ семнадцать лѣтъ по вознесеніи Христовомъ Іоаннъ жилъ въ іерусалимѣ, управляя съ Іаковомъ и Петромъ тамошнею церковію. А какъ въ это же время было рѣшено между ними продолжать прежній образъ дѣйствій, то есть, чтобы Павелъ проповѣдывалъ язычникамъ, а они, Іаковъ, Петръ и Іоаннъ, обрѣзаннымъ, то надобно положить что Іоаннъ не малое время оставался еще въ іудеѣ, странѣ обрѣзанныхъ. Въ послѣднее пребываніе Павла въ іерусалимѣ въ 58 году по Р. Х. (дѣян. XXI) вѣроятно Іоаннъ былъ еще тутъ же: ибо совѣтъ данный Павлу объ очищеніи (ст. 23—25) былъ въ духѣ Іоанновомъ и по всей вѣроятности сдѣланъ этимъ апостоломъ; онъ въ образѣ дѣйствій своихъ держался правила, которое часто повторялъ въ Ефесѣ: *γίνεσθε δόξεσσι τραπεζίται* «будьте искусными торжниками», и которое означаетъ тоже, что *будьте мудры яко змѣя и цѣли яко голубіе*. Въ 66 году началась іудейская война: христіане по заповѣди Господа, должны были оставить іерусалимъ и удалиться въ горы или другія стра-

по вознесеніи Христовомъ, и сорокъ лѣтъ въ Ефесѣ. Всего же жизни его было не менѣе ста лѣтъ.

По словамъ Тертуліана ¹³⁾, Евсевія ¹⁴⁾ и Златоуста ¹⁵⁾, апостоль Іоаннъ умеръ въ Ефесѣ. Златоустъ, который самъ былъ въ Ефесѣ, видѣлъ тамъ и гробницу Богослова. И Евсевій въ своей исторіи церковной приводитъ отрывокъ изъ сочиненія Діонисія Александрійскаго, въ которомъ говорится, что въ Ефесѣ есть два надгробныхъ памятника; одинъ изъ нихъ принадлежитъ Іоанну Богослову, другой Іоанну пресвитеру. Не смотря на это свидѣтельство въ древности существовало мнѣніе, что Іоаннъ не умеръ, или по крайней мѣрѣ никто не былъ свидѣтелемъ его смерти, что однажды онъ велѣлъ выкопать могилу или яму, сталъ въ нее и приказалъ засыпать себя землею до самой головы и накрыть покрываломъ. Когда это исполнили, онъ велѣлъ всеѣмъ удалиться. Спустя нѣсколько време-

ны; безъ сомнѣнія и Іоаннъ не могъ болѣе оставаться въ іудеѣ. Въ это-то время и полагають переселеніе его въ Малую Азію и въ Ефесъ, т. е. въ 67 или 68 году по Р. Х. А какъ смерть его, по Іерониму, послѣдовала спустя 72 года по вознесеніи Христовомъ, то на пребываніе въ Ефесѣ приходится до сороку лѣтъ. Впрочемъ, годъ прибытія его въ Ефесъ въ точности неизвѣстенъ. Могло случиться, что онъ нѣкоторое время жилъ въ Антиохіи; ибо Игнатій Богоносецъ, бывший епископомъ въ Антиохіи, съ 67 по 107 годъ по Р. Х. считается его ученикомъ. См. посланіе о мученич. Игнатія, христ. чтеніе 1822 г.

¹³⁾ Книга о душѣ гл. 50.

¹⁴⁾ Церк. ист. кн. VII, 26—31.

¹⁵⁾ На послан. къ евр. бес. XXVI.

ни, пришли освѣдомиться о немъ и не нашли его. ¹⁶⁾

Если не все это сказаніе, то по крайней мѣрѣ та часть его, въ которой говорится, что Іоанна не стало болѣе на землѣ, имѣеть за себя и церковное преданіе ¹⁷⁾ и другія подтверждающія доказательства—а именно, когда императоръ Константинъ великій и преемникъ его Констанцій рѣшились перенести въ новую столицу свою изъ разныхъ мѣстъ мощи апостоловъ Христовыхъ, чтобы и Константинополь, подобно Риму, сдѣлать апостольскимъ городомъ, содержащимъ въ себѣ гробы апостоловъ, и когда по этому изъ Греціи, Малой Азіи, Кипра Палестины и другихъ мѣстъ перенесены были въ

¹⁶⁾ Сказаніе это находится въ житіи св. апостола Іоанна, которое на греческомъ и славянскомъ языкѣ извѣстно съ именемъ Прохора, а на латинскомъ съ именемъ Мелитона; но которое не принадлежитъ ни Прохору ни Мелитону, а есть сочиненіе некоего Левкія Харина, ученика Маркіонова, жившаго во второмъ вѣкѣ. Этотъ Левкій написалъ книгу подъ названіемъ: Обхожденіе Апостоловъ *περίοδοι των ἀποστόλων*, въ которой описалъ путешествіе апостоловъ Петра, Андрея, Ѳомы и Іоанна. Сочиненіе это отвергнуто древними. Оригенъ, Евсевій, Аванасій, Епифаній, Іеронимъ называютъ его подложнымъ и причисляютъ къ апокрифамъ; потому что событія въ немъ описанныя противрѣчатъ достовѣрной исторіи, и носятъ всѣ признаки вымысла. Въ древнихъ славянскихъ извѣщеніяхъ о книгахъ истинныхъ и ложныхъ «Обхожденія Апостольскія» причисляются къ разряду ложныхъ, или отреченныхъ книгъ. См. ученіе объ Отцахъ церкви. Филарета томъ 1, стр. 54, примѣч. 15.

¹⁷⁾ Въ нашемъ церковномъ прологѣ, подъ 8-мъ числомъ мѣсяца мая, говорится что мощей св. апостола Іоанна вскорѣ послѣ погребенія его не находили уже въ его гробѣ, а только исходилъ паръ, цѣлебный для больныхъ, отъ мѣста гдѣ онъ былъ погребенъ.

него мощи Андрея первозванного, Филиппа, Вареломея, Варнавы, Луки, Симона и другихъ, то мощей Иоанна Богослова не переносили, потому вѣроятно, что ихъ не могли отыскать; ибо ихъ не было въ Ефесѣ: тутъ были только одни надгробные памятники (*μνηματα*) Богослову, о которыхъ и упоминаютъ Евсей и Златоустъ. Если бы въ Ефесѣ почивали мощи великаго Евангелиста, то во все время существованія византійской имперіи, стеченіе въ Ефесъ на поклоненіе имъ, ежегодно было бы многочисленное, подобно какъ бываетъ въ Римѣ на поклоненіе Петру и Павлу; и Ефесъ никогда не утратилъ бы своей знаменитости. Но этого не было. Ефесъ столь славный въ языческой древности, столица въ Малой Азій, въ теченіи христіанскаго періода времени, постепенно приходилъ въ упадокъ и терялъ свое значеніе, пока наконецъ подъ Турецкимъ игомъ совершенно исчезъ, и на мѣстѣ его стоитъ нынѣ убогая деревушка. Въ XII и XIII вѣкахъ орды крестоносцевъ, овладѣвъ Греческою имперією, какъ въ самомъ Константинополѣ, такъ и въ Малой Азій, похитили почти все святыни, въ томъ числѣ и мощи апостоловъ, и перенесли ихъ на западъ, большею частию въ Римъ, гдѣ онѣ и до нынѣ хранятся. Но мощей Иоанна Богослова и они нигдѣ не нашли. Замѣчательно, что въ среднія вѣки, въ разныхъ мѣстахъ, часто подложныя святыни выдавали за дѣйствительныя; но никогда ни кому не приходило въ голову ни на западѣ, ни на востокѣ, выдать какія либо останки за мощи или за часть мощей Иоанна Богослова. Все это доказываетъ, что мощей великаго апостола и еванге-

листа Христова нѣтъ на землѣ; ибо не вѣроятно, чтобы они истлѣли безъ остатка, превратясь въ персть земную, безъ всякихъ слѣдовъ тѣлеснаго состава, когда мощи, или по крайней мѣрѣ твердыя части тѣлесъ другихъ апостоловъ и мучениковъ, остались нетлѣнными. По этому-то, можетъ быть, родилось въ христіанской церкви мнѣніе, что возлюбленный ученикъ Христовъ Іоаннъ, или не видѣвъ смерти, перешелъ въ вѣчность подобно Илиѣ пророку, или если умеръ, то вскорѣ потомъ, подобно Господу и Его Богоматери, воскресъ въ обновленной и нетлѣнной природѣ, и возшелъ на небо.

Въ исторіи русской церкви упоминается о нѣкоторыхъ явленіяхъ Іоанна Богослова разнымъ лицамъ. Изъ нихъ особенно замѣчательны два. Первое было въ XII столѣтіи преподобному Аврамію, проповѣднику вѣры въ Ростовской области. Преданіе гласитъ, что Богословъ явившись преподобному на яву, близъ Ростова, вручилъ жезлъ, которымъ повелѣлъ сокрушить идола Велеса; что Аврамій и исполнилъ. На мѣстѣ явленія издавна воздвигнутъ былъ храмъ во имя Іоанна Богослова, существующій и нынѣ. Жезлъ врученный Богословомъ, по преданію, хранился въ обители Аврамія до дней царя Іоанна Грознаго, который отправляясь въ походъ на Казань, взялъ его съ собою и уже не возвращалъ. Въ обители же осталась только часть, или конечность этого жезла, изъ которой еще прежде Грознаго сдѣланъ былъ крестъ, до нынѣ находящійся въ обители и служащій предметомъ особеннаго чествованія. — Второе явленіе Богослова было Батюю, въ Рязанской области. Апостоль явился опу-

стошительно русской земли во снѣ, приказывая ему не касаться обители посвященной его имени. Батый повѣрилъ видѣнію и дѣйствительно пощадилъ этотъ Богословскій монастырь и даже въ знакъ уваженія приложилъ къ образу Богослова золотой привѣсокъ, состоящій изъ монгольскихъ герба и печати. Этотъ привѣсокъ, по преданіямъ Рязанской церкви, находился при образѣ до половины XVII столѣтія, а въ это время архіепископъ Мисаиль, (впоследствии убитый Мордвою), нуждаясь въ деньгахъ, продалъ и гербъ и печать батыевы золотыхъ дѣлъ мастерамъ.

*Арх. М.****

Объявленія.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ДОНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

Правленіе донской духовной семинаріи покорнѣйше проситъ редакцію напечатать въ своемъ изданіи, что въ донской семинаріи въ настоящее время состоятъ вакантными двѣ кафедры: психологіи съ соединенными предметами и греческаго языка; съ іюня же мѣсяца 20-го числа сего года, имѣеть быть вакантною третья кафедра греческаго же языка. Правленіе проситъ о замѣщеніи этихъ трехъ кафедръ кievскую духовную академію и предоставляетъ назначеннымъ на нихъ держать пробныя лекціи при кievской же академіи.

ОТЪ ЛИПЕЦКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА.

Правленіе Липецкаго городского общественнаго банка имѣеть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что банкъ производитъ слѣдующія операціи: 1) пріемъ вкладовъ срочныхъ, безсрочныхъ и вѣчныхъ и 2) учетъ векселей и государственныхъ бумагъ.

На вклады проценты банкъ платитъ въ годъ: на безсрочное время т. е. до востребованія по пяти съ половиною рублей, на вклады отъ 1 до 3 лѣтъ по шести, отъ 3 до 12 лѣтъ по шести съ половиною, и на вѣчное время по семи рублей въ годъ.

Банкъ принимаетъ вклады изъ всѣхъ мѣстностей, отъ присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ и частныхъ лицъ, монастырей, церквей, городскихъ сельскихъ и акціонерныхъ обществъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту. Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются вкладчикамъ наличными въ тотъ же день, а находящимся въ отлучкѣ съ первою почтою. Для доставленія болѣе удобствъ при переводѣ капиталовъ изъ кредитныхъ установлений въ банкъ на процентное обращеніе, банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать, откуда слѣдуетъ, по билетамъ кредитныхъ учрежденій, слѣдующія суммы: на билетахъ если они именные, владѣльцы должны сдѣлать засвидѣтельствованную надпись о предоставленіи банку права истребовать по тѣмъ билетамъ слѣдующія суммы, безъ-именные же билеты кредитныхъ установлений представляются въ банкъ безъ всякихъ на нихъ надписей. На вклады билеты выдаются вкладчикамъ, согласно ихъ желанію, именные и безъименные по съ тѣмъ чтобы вкладъ на именной билетъ былъ не менѣе пятидесяти рублей, а на билетъ безъ именной не менѣе трехъ сотъ рублей.

Къ учету банкъ принимаетъ срочные векселя отъ лицъ, имѣющихъ по закону право обязываться векселями и извѣстныхъ банку своею благонадежностію, а государственныхъ бумагъ отъ всѣхъ лицъ. Подъ учетъ векселей и государственныхъ бумагъ ссуду банкъ выдаетъ со взманіемъ въ пользу банка десяти процентовъ по расчету въ годъ. Векселя къ учету принимаются отъ одного до шести мѣсяцевъ.

Вѣренныя банку вклады согласно Высочайше утвержденному банковому положенію, обезпечиваются собственными капиталами банка и всѣмъ состояніемъ Липецкаго городского общества.

Безъимянные билеты банка, какъ неподлежащія ни въ какомъ случаѣ измѣненію въ нарицательной своей стоимости, принимаются присутственными мѣстами Тамбовской губерніи въ залогъ на равнѣ съ наличными деньгами.

Во всѣхъ означенныхъ дѣйствіяхъ банкъ будетъ руководствоваться Высочайше утвержденнымъ 6 Февраля 1862 года положеніемъ о городскихъ общественныхъ банкахъ и дополнительными къ оному правилами.

Банковое правленіе засѣданія имѣетъ по вторникамъ и пятницамъ, вклады же принимаются каждодневно за исключеніемъ воскресныхъ и табельныхъ дней.

Директоръ *Русиновъ*.

ОТЪ ПЕНЗЕНСКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА.

Пензенскій городской общественный банкъ имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что на основаніи Высочайше утвержденного положенія о городскихъ общественныхъ банкахъ, онъ производитъ слѣдующія операціи: пріемъ вкладовъ, учетъ векселей, выдачу ссудъ подъ залоги: государственныхъ процентныхъ бумагъ и бумагъ частныхъ обществъ, гарантированныхъ правительствомъ, драгоценныхъ вещей и недвижимыхъ имуществъ, находящихся въ г. Пензѣ и покупку и продажу процентныхъ бумагъ, какъ за свой счетъ, такъ и по порученію частныхъ лицъ.

По вкладамъ банкъ платитъ проценты: на безсрочное время 5⁰/₁₀₀, на сроки отъ одного года до шести включительно 5¹/₂ ⁰/₁₀₀, отъ шести лѣтъ до двѣнадцати включительно 6⁰/₁₀₀, на вѣчное время 6¹/₂ ⁰/₁₀₀. По учетной и ссудной операціямъ банкъ взимаетъ отъ 8 до 9⁰/₁₀₀, смотря по срокамъ, на какіе выдаются ссуды. По покупкѣ и продажѣ процентныхъ бумагъ по комисіи частныхъ лицъ, банкъ взимаетъ до 1000 руб. ¹/₂ ⁰/₁₀₀, до 10000 руб. ¹/₄ ⁰/₁₀₀, свыше 10000 ¹/₃ ⁰/₁₀₀ съ рубля.

Вклады, для обращенія изъ процентовъ, принимаются отъ казенныхъ и общественныхъ учреждений, отъ должностныхъ и частныхъ лицъ, а также отъ церквей и монастырей изъ всѣхъ мѣстъ Имперіи. Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично или чрезъ почту, въ послѣднемъ случаѣ вкладчикомъ должно быть сдѣлано точное указаніе: на чье имя, или на неизвѣст-

наго вносится вкладъ, на какой срокъ, или безсрочно и куда слѣдуетъ выслать билетъ. Вклады для обращенія изъ процентовъ принимаются только круглыми суммами и не ниже пятидесяти рублей. Вклады на неизвѣстнаго должны быть не менѣе трехъ сотъ рублей. Для перевода въ банкъ на процентное обращеніе капиталовъ изъ другихъ кредитныхъ установленій, желающіе могутъ прямо присылать въ банкъ имѣющіеся у нихъ билеты: именные съ сдѣланною на нихъ и засвидѣтельствованною присутственнымъ мѣстомъ надписью, о предоставленіи банку права на истребованіе, откуда слѣдуетъ, денегъ, а безыменные при одномъ только объявленіи.

Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются въ тотъ же день, по предъявленіи въ банкъ подлинныхъ билетовъ.

Ввѣренныя банку вклады, согласно Высочайше утвержденнаго положенія о городскихъ общественныхъ банкахъ, обезпечиваются не только собственными капиталами банка составляющими болѣе ста тысячъ рублей, но и всѣмъ состояніемъ Пензенскаго городского общества.

Правленіе банка открыто три раза въ недѣлю: по Вторникамъ, Четвергамъ и Субботамъ.

Всѣ объявленія въ банкъ пишутся на простой бумагѣ, безъ всякой на это формы, но съ точнымъ изложеніемъ самаго дѣла.

Директоръ *Давыдовъ.*

Редакторы: Арх. *Веніаминъ.*

Прот. *Θ. Никоновъ.*

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ*, и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Юня 14-го дня, 1869 года. Въ типографіи *В. Гольдштейна.*